

# 别以为事故离得很远

## 以哈尔滨温泉酒店火灾为戒,全省消防集中夜查,揪出重重隐患

本报记者 陈立波 通讯员 邵琦 余昌龙

哈尔滨“8·25”温泉酒店火灾事故令人触目惊心,那么,我省相关酒店的消防安全情况如何?8月27日晚,我省消防部门开展了人员密集场所集中夜查行动,记者跟随绍兴消防支队消防人员了解检查情况。消防安全出口锁闭、多处消防设施被遮挡、常闭式防火门敞开……当晚,多家被查酒店的消防安全隐患被一一揪了出来。

一走进绍兴六和藏院,检查人员就发现了不少突出问题:用力拧开门口一处消火栓箱内阀门后,虽然有水从消火栓内涌出,但阀门拧开后却无法关闭;位于大堂楼梯口的消火栓箱被一张广告牌挡住;监控室的柜子里放着多瓶易燃易爆的杀虫剂。“这说明工作人员的消防安全意识不强,消防设备日常维护保养没有落实到位。”绍兴越城区消防大队参谋陈波说。

沿着消防疏散指示标志一直往里走,检查人员来到了疏散通道的安全出口,可令人意外的是,安全出口的门却被上了锁!见此情景,工作人员一直强调:“很快就能拿来钥匙打开的。”两三分钟后,钥匙才匆匆送来。“火灾逃生就是在跟时间赛跑,差这短短的几分钟,就会造成严重的后果!”陈波在现场给工作人员上起了消防安全课。

在二楼,检查人员又发现了几处安全隐患:多处消防设施同样存在着被遮挡等问题;房间应按要求配备的逃生四件套缺失;二楼安全出口的门口违规设置台阶。“别总以为事故离自己很远,任何隐患都是导火线!”检查人员当场要求酒店限期整改,并强调拒不整改或限期整改未完成,将会受到严厉处罚。

随后,检查人员又对安元酒店、海纳百川酒店和鼓浪屿浴场等人员密集场所进行检查,结果发现这些酒店普遍存在常闭式防火门违规敞开、疏散通道上堆放杂物、员工消防安全意识薄弱等问题。

“不把安全这根弦绷紧了,其他一切皆为零。”检查人员告诉记者,此次检查中发现的所有消防安全隐患,辖区消防大队会立即要求被检查单位进行整改,并在整改期间落实人员加强巡查,防止意外事故的发生。

记者从省消防总队了解到,自8月25日开始,全省消防部队开始了全面的消防安全检查,截至27日24时,全

省消防部队共出动检查组1300余个,检查单位8000余家,督促整改火灾隐患近9000处。



## 啃下刑侦“硬骨头”

# 绍兴一年多来侦破22起命案积案

通讯员 阮伟萍

扼杀一个生命,只在一瞬间;而追寻罪恶之手,即使历经数代公安人,也绝不放弃——秉持“命案必破”的理念,绍兴公安出台严密举措,全力攻坚命案积案,啃下刑侦“硬骨头”,一年多来侦破22起命案积案,力争悬案不悬、命案清零。

## 浙江第一悬案等积案接连告破

1998年4月20日,原绍兴县皋埠镇集体村村民陈某母女在二楼家中死亡,两人身上有多处利器造成的伤口。

案发后经勘查,民警从现场提取到一枚血掌纹。受当时条件所限,迟迟未能锁定嫌疑人。但绍兴警方从未放弃,20多年来,当地市、区两级警方多次组织专案会商会议,赴外地开展侦查。

2018年,案件终于有了眉目。5月4日,民警在线索排查中,发现嵊州的王某具有重大作案嫌疑。副市长、市公安局局长徐华水第一时间作出指示,市公安局副局长

章松青统一部署。当晚11时许,王某在嵊州市鹿山街道一小区内被抓获。经审讯,王某交代了1998年4月20日凌晨进入陈某家中盗窃,被发现后持剪刀将其及其女儿杀害的犯罪事实。

20年积案被破,在绍兴公安机关中并非个例,其中最引人关注的,当属浙江第一悬案“宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案”的告破。

在该案历时19年的侦破过程中,绍兴历任市公安局长都高度重视,一任接着一任干。徐华水同志履新之后,立即专题赴诸暨听取案件情况,并在抓捕行动中靠前指挥。虽然历经多次专案组领导、侦查人员的调动更替,但一直有民警在紧盯该案。专案民警足迹遍布除西藏、台湾之外

的全国全部省市,检验比对各类痕迹物证1200余万份,筛选排查人员22万人,制作案件材料400余卷,最终在2017年3月29日成功抓获犯罪嫌疑人徐利。

一直以来,绍兴公安机关始终坚持“命案必破”的理念不动摇,对命案积案工作紧盯不放松,特别是自2017年以来,在确保全市现发命案全破的同时,运用“传统+科技”手段,全力挖掘侦查资源,组织开展命案积案攻坚。

2017年根据上级公安机关的统一部署,全市迅速成立了由一把手任组长的命案积案攻坚领导小组,同时确定了10起命案积案为重点攻坚案件,由市公安局主要领导带头包案攻坚,并定期予以督导通报。同时,全面梳理全市历年未破命案,强化证据补正,逐一完善案件档案,为深度研判、推进攻坚行动夯实基础,综合运用各种侦查手段,全力攻坚命案积案,加大审查深挖扩大战果。

## 全警全民同支撑

“命案必破”的背后,还有全警和全民的支撑。

绍兴市公安局建立了命案积案攻坚专家团队,在全市范围内选调刑侦、技侦、网警等部门优秀人员及市局周贤人工作室相关人员21人,组成全市命案积案攻坚专家团队,为重点案件提供疑难案件会诊、专业手段使用、疑难痕迹物证检验、涉案人像比对等方面的支撑。

同时广泛组织发动群众,充分利用各类信息资源,收集分析研判命案积案逃犯的信息,确定命案积案逃犯逃跑的方向、轨迹,有针对性地开展悬赏布控、亲友劝投等工作。

2017年,绍兴警方锁定嫌疑人周某后,通过新媒体发布悬赏通告,得到了广大人民群众的积极回应,接到近百名群众的线索举报。两天后,警方根据群众线索举报,在江苏扬州市邗江区一小区车棚内将犯罪嫌疑人周某抓获。

据了解,自2017年以来,绍兴共侦破命案积案22起,2017年在命案积案侦破工作中受到表彰的集体有8个,立功受奖的有24人,其中荣立一等功的集体1个,二等功的集体2个;荣立一等功的个人2名,二等功的个人8名。